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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ЕКОНОМІЧНИЙ МЕХАНІЗМ СТАЛОГО ТА 

ІНКЛЮЗИВНОГО РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВ АГРОПРОДОВОЛЬЧОЇ 

СФЕРИ 

 

В умовах сучасної економіки одним з актуальних питань для керівників 

підприємств є формування організаційно-економічного механізму, що здатний 

забезпечити ефективність і конкурентоспроможність  їх виробництв. 

Найновіша ідея організаційно-економічного механізму сформульована 

Лео Гурвіцем, Роджером Майерсоном та Еріком Маскіним, яким у 2007 р. 

присуджена Нобелівська премія з економіки за внесок у теорію економічних 

механізмів. Організаційно-економічний механізм за Лео Гурвіцом задає 

множину виборів економічних суб’єктів, кожний із яких пов’язується з певним 

результатом [1, с. 143]. 

Процеси глобалізації, висока конкуренція на ринках аграрної та 

продовольчої продукції та сучасні досягнення науки змінили вектор розвитку 

економіки та організації агропродовольчої сфери (АПС). 

Базові принципи, зумовлені євроінтеграційною стратегією України є 

наступні:  

– розумного зростання: зростання економіки, яке ґрунтується на 

знаннях та інноваціях;  

– сталого (збалансованого) зростання: сприяння найефективнішому 

використанню ресурсів, розвитку екологічної та конкурентоспроможної 

економіки;  

– інклюзивного (всеохоплюючого) зростання: стимулювання 

економіки з високим рівнем зайнятості заради соціальної та територіальної 

згуртованості. 

Концепція сталого та інклюзивного розвитку є взаємодоповнюючими та 

торкаються усіх її складових та виконуваних функцій. Сталий розвиток формує 

фундамент для інклюзивного розвитку. Зокрема, в узагальненому розумінні, 

інклюзивний (від англ. inclusiveness – залученість) є новітнім трактуванням 

сучасного розвитку, сутність якого полягає в необхідності посилення залучення 

до вирішення проблем соціально-економічного розвитку усіх верств населення 

й різних за статусом груп, а також включення до цього процесу усіх територій. 

Стосовно агропродовольчої сфери це означає, що її розвиток має 

забезпечуватися за рахунок підвищення ефективності і комплексного 

використання усіх видів ресурсів на основі впровадження інновацій, інтеграції, 

розумної спеціалізації та залучення населення сільської місцевості та невеликих 

аграрних міст до продуктивної діяльності [2, с. 12]. 

Орієнтація на створення валової доданої вартості у агропродовольчій 

сфері є вкрай актуальною для інклюзивного розвитку сільської економіки, 
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оскільки харчова промисловість створює робочі місця, попит на 

сільськогосподарську сировину призводить до диверсифікації та 

комерціалізації сільського господарства, підвищення доходів фермерів і 

створення надлишків на експорт сільськогосподарських продуктів. 

Найважливішою функцією механізму забезпечення сталого та 

інклюзивного розвитку підприємств АПС є захист від несприятливих умов 

зовнішнього середовища. Організаційно-економічний механізм – це сукупність 

організаційних та  економічних методів, спрямованих на підвищення 

ефективності управління розвитком підприємств агропродовольчої сфери. 

Імплементація кластерного розвитку в економічний простір підприємств АПС 

дає змогу підсилити корисний ефект від їх підприємницької та інвестиційної 

діяльності. 

Під кластером у АПС ми розуміємо систему підприємств і організацій, 

що діють у сфері виробництва і реалізації продукції, пов’язаних 

взаємодоповнюючими технологічними ланцюгами, а також науково-освітніх, 

фінансових, інфраструктурних установ та органів регіонального та 

муніципального управління, що забезпечують їх оптимальну виробничу та 

інноваційну діяльність, досягнення синергетичного ефекту і високої 

конкурентоздатності [3, с. 71]. 

Cтратегія розвитку кластерів   добре зарекомендувала себе в усьому світі 

та забезпечує високу ефективність виробництва, підвищення 

конкурентоспроможності продукції, а, значить, і розширення ринків збуту.  

Уже сьогодні можна констатувати, що і в Україні існує досить багато кластерів: 

органічний кластер (налічує 19 учасників органічного ринку України, 

представників аграрних науково-навчальних закладів, логістичних компаній, 

органів влади), кластер агрохарчові біотехнології, агро-еколого-рекреаційний 

кластер «Фрумушика-Нова» і т. ін. 

Створення кластерів особливо актуальне, коли реформування АПС дедалі 

більше торкається рівня територіальних громад, економічна самостійність яких на 

даному етапі розвитку підвищується, що генерує нові, більш складні завдання, які 

вимагають і нових шляхів розв’язання. Центром формування кластерів у АПС регіону 

повинні стати так звані «аграрні міста», що розташовані на території регіону у 

безпосередній близькості до певного агропродовольчого виробництва. 
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